
Das Klubturnier 2019  
Lösungen zum Trainingsmaterial (1) 

 

1. Schulz-Mirbach,Hanns (1829) - Mandelkow,Elias (1741) [E97] 
HSK Klubturnier 2019 - C3–Gruppe Hamburg (2.5), 13.09.2019 [E] 

 

Kann Weiß den Springer b5 retten? 

XABCDEFGHY 
8r+l+ntrk+( 
7+p+-+-+-' 
6pwq-zp-+nzp& 
5+N+Pzp-+-% 
4-wQ-+Pzpp+$ 
3+-+-+P+-# 
2PzP-sNL+PzP" 
1+-tR-+R+K! 
xabcdefghy 

21.Da4?  

[21.Da3! – ja, aber man darf sich mit der Entfesselung nicht in die nächste Fesselung begeben] 

21...Ld7! –+   0–1 

 

 

2. Grotrian,Peter (1550) - Floren,Dieter (1713) [A44] 
HSK Klubturnier 2018 - C1–Gruppe Hamburg (2.1), 10.09.2019  [E] 

 

Wie schätzen Sie den Zug 12.Sd3 ein? 

XABCDEFGHY 
8r+-+kvl-tr( 
7+-wq-+pzpp' 
6p+p+l+-+& 
5+-zpnsN-+-% 
4-+-+N+-+$ 
3+-+-+-+-# 
2PzPP+-zPPzP" 
1tR-vLQmK-+R! 
xabcdefghy 

12.Sd3? c4 13.Sdc5 Lxc5 14.Sxc5 Da5+–+  0–1 
 

 

 

 



3. Goltser,Ilja (1703) - Quibael,Ricardo (1894) [B01] 
HSK Klubturnier 2019 - B4–Gruppe Hamburg (2.3), 13.09.2019 [E] 

 

Finden Sie den besten Zug für Schwarz. 
 

XABCDEFGHY 
8-+rwq-trk+( 
7zpp+-+p+p' 
6-+p+pvlp+& 
5+-+-vL-+-% 
4-+-zPQzP-+$ 
3+-zPR+-+-# 
2PzP-+-+PzP" 
1+-+-tR-mK-! 
xabcdefghy 

 
 
18...Le7! [und Weiß muss wegen der Drohung f6 seinen Läufer retten - vielleicht mit dem 
Baueropfer f5. Schwarz kommt in Vorteil.] 
[18...Lg7 19.Lxg7 Kxg7= geschah in der Partie] 
½–½ 
 

4. Ahrens,Reinhard - Lohkamp,Rolf (1462) [A34] 
HSK Klubturnier 2019 - D1–Gruppe Hamburg (1.1), 03.09.2019 [E] 

 

Schwarz hat einen Springer geopfert. Wie muss Weiß fortsetzen:  

Dxc3, Lxc3 oder Sxc3? 

XABCDEFGHY 
8-+-tr-trk+( 
7zp-+-+-zpp' 
6-zp-vlp+-+& 
5+-+P+-+-% 
4-+q+-+-+$ 
3+-zp-+-zP-# 
2PvL-wQN+-zP" 
1tR-+-+RmK-! 
xabcdefghy 

 

24.Dxc3? [der Partiezug] 

24.Lxc3? Lc5+ 25.Kg2 De4+ 26.Kh3 Txd5–+;  

24.Sxc3! verteidigt weiße Felder. Weiß steht auf Gewinn.] 

24...Lc5+ 25.Kg2 Dxe2+–+  ½–½ 



5. Bothe,Arend (1635) - Hadenfeldt,Klaus (1751) [D02] 
HSK Klubturnier 2019 - C2–Gruppe Hamburg (3.4), 19.09.2019 [E] 

 

Was sollte Schwarz mit seinem Ta8 anstellen? 
 

XABCDEFGHY 
8r+-+-+k+( 
7zpp+-+qzpp' 
6-+-+lvl-+& 
5+Q+-+-+-% 
4-+-+-+-+$ 
3+-zP-zPP+-# 
2-zP-tR-+PzP" 
1+-mK-+-+R! 
xabcdefghy 

 

25...Td8? [Der Zug ist schlecht. Ein Turm gegen zwei Leichtfiguren ist normalerweise stärker 

als zwei Türme gegen einen Turm + zwei Leichtfiguren. Deswegen ist dieser Abtausch günstig 

für Weiß. Diese Regel ist sehr wichtig und wenig bekannt.] 1–0 

 

6. Foo,Tzun Hong (1880) - Zieher,Hartmut (2151) [C74] 
HSK Klubturnier 2019 - A-Gruppe Hamburg (2.1), 13.09.2019  [E] 

 

Abtausch der weißen Läufer? 

XABCDEFGHY 
8-+-+-+n+( 
7+-+-+k+-' 
6p+p+l+p+& 
5+pzPp+-+p% 
4-zP-zPp+P+$ 
3+-vL-mK-+-# 
2P+-+-+-zP" 
1+-+L+-+-! 
xabcdefghy 

 

[40...hxg4?! Der Zug aus der Partie gewinnt zwar den zweiten Bauern, erschwert aber den 

Gewinn der Partie. Weiß hofft noch, seinen weißfeldrigen Läufer gegen Springer 

abzutauschen und die Stellung mit ungleichfarbigen Läufern zu erreichen, mit Chancen auf 

Unentschieden.] 

40...Lxg4! [Ein Springer mit einem Mehrbauer gewinnt fast automatisch gegen einen 

schlechten Läufer.]   Line 
 



7. Weise,Markus (1937) - Siregar,Tera (1932) [D00] 
HSK Klubturnier 2019 - B1–Gruppe Hamburg (1.5), 03.09.2019 [E] 

 
Wie kann Schwarz seine Figuren aktivieren? 

XABCDEFGHY 
8-+-tr-+-+( 
7+-+-sn-mk-' 
6-+p+pzp-zp& 
5+pzPp+-+R% 
4-zP-+-zPP+$ 
3tr-zP-zPK+-# 
2-+-+-+-+" 
1+-tR-+-vL-! 
xabcdefghy 

 

33...d4! 34.exd4 Sd5 [Ein typisches Bauernopfer. Dieser taktische Dreh heißt Feldbefreiung. 

Der Springer ist sehr aktiv geworden. Der Bauer wird bald zurückgenommen.]  0-1 
 

 

8. Hadenfeldt,Klaus (1751) - Hüttmann,Jens (1610) [D52] 

HSK Klubturnier 2019 - C2–Gruppe Hamburg (2.3), 12.09.2019 [markb] 
 

38.Lxc6+ oder bxc6 – die Qual der Wahl 

 

XABCDEFGHY 
8-+-+k+-+( 
7+l+-+-+p' 
6-+p+-zp-+& 
5+PzPL+Pzp-% 
4-+-+-+P+$ 
3+-+-+-+-# 
2-+-+-+-zP" 
1+-+-+-mK-! 
xabcdefghy 

 

38.Lxc6+! Das Bauerendspiel ist leicht zu gewinnen.  

38...Lxc6 39.bxc6 Kd8 40.Kf2 Kc7 41.Ke3 Kxc6 42.Kd4 h6 43.Kc4 Kc7 44.Kd5 

 

38.bxc6? [Weiß gewinnt zwar einen zweiten Bauern, aber der Gewinn ist bei richtigem Spiel von 

Schwarz nicht mehr möglich.] 

 



XABCDEFGHY 
8-+-+k+-+( 
7+l+-+-+p' 
6-+P+-zp-+& 
5+-zPL+Pzp-% 
4-+-+-+P+$ 
3+-+-+-+-# 
2-+-+-+-zP" 
1+-+-+-mK-! 
xabcdefghy 

 
38...Lc8? 39.Le6! La6 40.c7 oder 38…La8? 39.c7 verlieren. 

Aber nach 38…Lc8? 39.Kf2? wie in der Partie hält Schwarz Remis: 39…Kd8 40.Ke3 Kc7 

41.Kd4 La6 42.Lf3 Lb5 43.Kc3 La6 44.Kb4 Ld3 45.Kc3 La6 46.Kd4 Lb5 47.h3 h6 48.Lg2 

La4 49.Lf1 Lxc6 ½–½ 

 

 

9. Christensen,Andreas (1872) - Kurth,Michael (1971) [B76] 
HSK Klubturnier 2019 - B1–Gruppe Hamburg (2.4), 10.09.2019 [E] 

 

Zwei starke Könige 

XABCDEFGHY 
8-+-+-+-+( 
7+-+-+-mkp' 
6-+-+-+-+& 
5zp-+p+-+-% 
4P+P+l+-+$ 
3+K+-+R+-# 
2-+-+-+p+" 
1+-+-+-tR-! 
xabcdefghy 

 
Schwarz hat einen klaren Gewinnplan: h7-h5-4h-h3-h2. Aber ist der weiße c-Bauer nicht 

gefährlich? 

Also 46...dxc4+ [wie in der Partie?] oder Lxf3? 

[46...Lxf3! 47.c5 Kf6 und der schwarze König hält den weißen Bauern und Schwarz gewinnt.] 

47.Kxc4 Lxf3 48.Kd4 [und der weiße König hält den schwarze h-Bauern] ½–½ 

 

 

 

 



10. Wolfram,Tom (1700) - Siregar,Tera (1932) [C50] 
HSK Klubturnier 2019 - B1–Gruppe Hamburg (2.1), 10.09.2019 [ake] 

 

Wie führt Schwarz den Angriff weiter? 
 

XABCDEFGHY 
8-+r+k+-tr( 
7+p+-sn-+p' 
6p+-+N+p+& 
5+q+-+nvL-% 
4-vl-zp-+-+$ 
3+L+-+Q+P# 
2PzP-+-zP-+" 
1tR-+K+-+R! 
xabcdefghy 

 

29...Se3+ 30.Dxe3 [30.fxe3 Dd3#] 30...dxe3   0–1 

 

 

11. Springer,Wolfgang Wilhelm (1402) - Wartenberg,Julian [A29] 
HSK Klubturnier 2019 - D2–Gruppe Hamburg (2.1), 12.09.2019 [E] 

 
 

Wie kann Weiß das Zusammenspiel seiner Figuren verbessern? 
 

XABCDEFGHY 
8-+-tr-+-+( 
7wq-+-+-zpk' 
6-+-zP-zpN+& 
5+-zp-+PzpP% 
4PvlL+-+-+$ 
3+-+Q+-zP-# 
2-+-+-+-mK" 
1+-+-+-+-! 
xabcdefghy 

 
49.Se5! Der Springer kehrt zurück ins Spiel. Weiß steht besser, 

denn die Annahme des Opfers führt sofort zum Verlust: 

49...fxe5? 50.f6+ Kh8 51.Dg6 La5 52.Ld3+–  0–1 

 
 

 



12. Mitschke,Raimond - Schmechel,Bernd [D10] 
HSK Klubturnier 2019 - D2–Gruppe Hamburg (1.4), 05.09.2019 [E] 

 
Lohnt sich der Bauerngewinn 10…Sxe4? 

XABCDEFGHY 
8rsnl+-trk+( 
7zpp+-+pzpp' 
6-+p+psn-+& 
5wq-+-+-+-% 
4-+LzPP+-+$ 
3+-zP-+N+-# 
2P+Q+-zPPzP" 
1tR-vL-+RmK-! 
xabcdefghy 

 
10...Sxe4? 11.Dxe4 Dxc3 [Weiß opfert den Turm a1 und bekommt starken Angriff auf den 

schwarzen König. Der schwarze Läufer und der schwarze Springer spielen nicht mit.] 

12.Lb3 Dxa1 13.Sg5 g6 14.Dh4 h5 15.La3 Dc3 16.Lxf8 Kxf8 17.Df4+–  0–1 

 

13. Spiric,Igor (2264) - Bracker,Arne (2227) [E26] 
HSK Klubturnier 2019 - A-Gruppe Hamburg (2.5), 13.09.2019 [E] 

 

Der weiße Angriff scheint zu stocken. Wie kann er fortgesetzt werden? 

XABCDEFGHY 
8-+rtr-+k+( 
7zp-+-+p+-' 
6-+-+p+p+& 
5+-zp-+qsNp% 
4-zpP+lzP-wQ$ 
3zP-+pzP-+-# 
2-vLnmK-+-zP" 
1+R+-+-tR-! 
xabcdefghy 

 

25.Sh7! [Sehr findig!] 

25...Kxh7 26.Tg5 bxa3 27.Txf5 exf5 28.Le5 a2  

 

 

 

 

 



 

XABCDEFGHY 
8-+rtr-+-+( 
7zp-+-+p+k' 
6-+-+-+p+& 
5+-zp-vLp+p% 
4-+P+lzP-wQ$ 
3+-+pzP-+-# 
2p+nmK-+-zP" 
1+R+-+-+-! 
xabcdefghy 

 

Wie geht’s weiter? 

[Nach dem Partiezug 29.Tg1? konnte Schwarz sich wehren.  

29...Td7 30.Df6 Tg8 ; 29.Df6? axb1S+! und Schwarz setzt matt.] 

29.Tb7!  

29...Lxb7 [Sonst 30.Txf7 und gewinnt.] 

30.Df6 [und Weiß setzt matt.] 

30...Tg8 31.Dxf7+ Kh6 32.Lf6 g5  

[32...h4 33.Lg5+ Kh5 34.Dh7+ Kg4 35.Dxh4+ Kf3 36.Dg3+ Ke4 37.Dg2#] 

33.fxg5+ Txg5 34.Lxg5+ Kxg5 35.Dg7+ Kh4 36.Dg3#  Line 

 


